

太阳岛

副刊

2024年6月4日 星期二
值班主编:李溪
编辑:韩冰
版式:李贺冉

夏天,来江沿儿坐坐

□郑旭东

人在一个城市生活时间长了,似乎没有了新奇感和新鲜感,有点麻木和视而不见的感觉。

喜欢在一个陌生的环境里寻找兴奋,寻找新奇,获得感官上的刺激,大概,这是人们旅游的原因吧!

其实,风景不止在远方,不止是在异地,只要你有发现美的心情和敏感,身边处处都有美景,不信,你来哈尔滨的江沿儿坐坐。

哈尔滨城市中有一条松花江,温柔浪漫的江水给这座城市赋予了别样的灵动和美丽,使松花江畔,哈尔滨的夏天,成为一幅永不褪色的画卷。

上世纪70年代,我在哈尔滨读书,家在农村的孩子,住的是泥草房,接触的是黑土地,见过屯子附近的一条只有几丈宽的河流。来到哈尔滨后,看见了高楼大厦,见过了柏油马路,特别来到松花江边,头一次看见大江,惊喜得恨不得马上跳进去洗个澡。

星期天,家住本市的同学约上海、北京、天津、杭州和我们为数不多农村来的同学,一起到江沿儿去玩,那是非常惬意的事情。那个年代的江沿儿,没有现在漂亮、规矩、时尚,没有栏杆,花草品种也非常单一,可是,我们在这里一待就是一小天,坐在防洪纪念塔广场的台阶上望江面。

几十年过去了,现在,我的南方同学来哈尔滨总是没有忘记那句话:“咱们上江沿儿坐一会儿”。

“上江沿儿”,是老哈尔滨人的一句时常用语,说出来和听见了,大家感觉非常亲切,把感情一下子拉近了。在江沿儿坐一会儿,是老哈尔滨人的习惯,就跟上海人望黄浦江一样,去上海不去黄浦江望望,总是感觉心里空得慌,好像有什么任务没有完成一样。

很多外地人看见每年坐在江沿的人密密麻麻、人山人海,在网上发图片问大家:为什么哈尔滨防洪纪念塔江边总是有人在那坐着,他们在看什么?有人说看对面的太阳岛,有人说看游



插图/孙嘉驹

船和空中缆车,也有人说看江鸥。

我的感觉,松花江是一条神奇的江,是一条藏着秘密的江,是一条加有密码的江。它是一个二维码,只有你用眼睛去扫,才能够解开页面,然后,还必须用心去与它交流,它会告诉你很多只可意会不可言传的秘籍。

这些年,我不知道多少次来到江边看日落,这可能与我的年纪有关,我感觉夕阳下的松花江是最美丽的。

黄昏的松花江畔,太阳在西下时被云朵遮住,此时此刻,宽阔的江水碧波荡漾,虽然它没有大海的气势,却在雄浑中有着柔美的波澜。

一会儿,那一片云朵渐渐地薄了起来,从云缝中洒出了细细的光芒,一下子便把江两岸的建筑物照亮。刹那间,仿佛是魔术师施展了魔法,那灰蒙蒙的江对岸,蓦然披上了一件金光闪闪的衣裳,变得俊俏,变得温暖,变得生动,变得充满了无限的魅力。

岸边,那或尖或圆或方的屋顶,一座座欧陆风情与现代感的建筑交相辉映。江中,一艘艘快艇划破江面飞驰而去,掀起片片浪花。

远方,金色的高楼倒映在江水里,微波如绸缎般地在江上轻轻涌动。

近看,姑娘、小伙子们在与大江自

拍,大妈们和着欢快的乐曲《哈尔滨的夏天》翩翩起舞,夕阳把她们的倩影与波光粼粼松花江同辉。

望江,会忘记烦恼,会忘记年龄,那石头台阶上手拉手走过的俊男靓女,会想起那激情燃烧的岁月“到中流击水浪遏飞舟”;那滚滚东去的松花江水,会有那“一江春水向东流”的画面;对面的太阳岛,会响起“莫斯科郊外的晚上”……

也许,我已经告诉你了密码,但愿你在心灵中把这幅画打开,坐在江沿儿的台阶上,看朝阳升起的灿烂,看晚霞红满天。

冰城看柳

□陈杰

手机上百度柳树,看到一种说法:柳树在我国主要分布在南方。千百年来,那如烟的杨柳一直是江南的一道亮丽风景,也成就了唐诗宋词中可以随处拈来的名篇佳句。

然而近年来我越来越感到,柳树同样属于北方。因为在北方冰城哈尔滨,人们对柳树并不陌生,常常在不经意间就会见到。在人群密集的道里区,还有一条以柳树命名的街道:柳树街。足见冰城人对柳树的喜爱。

记得40年前,我刚来到哈尔滨上大学时,每逢周末,常和几个要好的同学来到位于松花江畔的斯大林公园,这里一棵棵粗壮的垂柳,与松花江构成了一幅美丽画面,常引得游人驻足观赏,拍照留念。

站在依依垂柳旁,眺望波光潋滟的江水,领略拂面清凉的江风,那一刻,学习的紧张和压力一扫而去,浑身舒畅,心旷神怡。四年大学生活,那些充满生机和活力的江畔垂柳,深深印在了我的心中。

柳树是冰城报春的树种,每年的春寒料峭之时,春风中还裹挟着阵阵凉意,冰雪尚未完全融化,柳树便开始舒展纤细的枝条了。几场春风吹拂,几度春雨滋润,柳树的枝条便开始随风起舞了,嫩绿的叶子不知不觉集中在枝头绽放出来。开始叶子星星点点,颜色疏疏淡淡,但用不了几天,娥眉一样的柳叶便绿满枝头了。如唐人贺知章《咏柳》诗云:碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦。

盛夏,是哈尔滨柳树最旺盛的时节。丝丝缕缕的枝条,像绿色的瀑布一样布满了江畔湖边,街道公园,让城市满眼碧绿,生机盎然。这样勃勃的景象,一直会持续到寒冬的降临。当万物凋敝、秋叶遍野之时,绿色的柳枝还在寒风中坚守到最后一刻,成为哈尔滨入冬后的一道悲壮的风景。直到整个城市完全陷入冰天雪地,一棵棵柳树才像一个个勇敢的战士,抖落掉身上

的叶子,融入冰城的冬天,积蓄力量,等待明春的重新萌发。

就在人们为柳树的凋零感到惋惜的时候,人们突然发现,她又以满身晶莹剔透的树挂出现在人们面前了。在哈尔滨著名的冰雪大世界游乐园里,人们把洁净的松花江水喷洒在柳树上,高大而造型独特的柳树立刻变得冰清玉洁起来,丝丝缕缕的冰凌,与满园的冰灯冰雕巧妙地融为一体,为哈尔滨的冬天营造出一个童话般的世界。虽然这个时候,柳树只是起着陪衬的作用,络绎不绝的游人把更多的目光都投给了璀璨夺目的冰灯,很少有人关注冰凌后面的柳树,但柳树还是丝毫不苟地履行着自己的职责,直到冰雪消融的那一刻。

近年来,哈尔滨引进了很多南方的树种,很多都需要在树的周围用木杆支撑起来,稍不注意就会被风刮倒。而柳树则不然,她有着顽强的生命力,不管是在公园、湖边,还是在街头巷尾,一旦把根在泥土里扎下,很快就会茁壮起来,几乎是一年一个变化。我家小区楼下街路的两侧几年前栽下的柳树,经历了几年的风吹雨打,如今已经是枝繁叶茂,一片勃勃的生机了。

一段时间,我经常站在窗前,观看那些由弱小的树苗不断茁壮起来的新柳,从它们的成长中,感悟生命的力量。柳树不只是有着顽强的生命力,她的形状也是婀娜多姿的,成排的柳树像一道威武的长城,成片的柳树像



虽然如此,我还是用手机拍下了雪灾中受伤的柳树,并发到了朋友圈。杭州的知青朋友发来了几幅西湖此时的图片,图片中依依垂柳正生机盎然。

莫不是真如百度上所说,柳树只属于南方?

正当我对冰城柳树的命运担忧之际,猛然发现,雪灾过后刚刚几天,随着柳枝上沉重的冰凌逐渐融化,楼下街两侧那些柳树倒伏的枝条又顽强地挺立起来,曾经松散的树冠又团聚起来,在寒风中开始摇曳着。那一刻,我的心中一阵欣喜。我坚信,雪灾过后,当一个新的春天来临的时候,这些柳树一定会绽放出新的风采。

果然,当严冬终于过去,春风再度光临,我发现那些遭受了重创的柳树又悄悄泛出鹅黄色,走到近前,那勃发的景象更让我吃惊,柔软的枝条上,已经绽出星星点点的新芽。那一刻,我再次被柳树顽强的生命力而感动,发出由衷的赞美。

松花江畔话鱼趣

□陈文龙

晨曦中,突突突……一连串的轰鸣声,满载渔获的渔船返航了。成群的江鸥等水鸟,随着江中往来穿梭的渔船翩翩飞舞,嬉戏觅食,勾勒出一幅和谐共生的东北开江画卷。

几分钟后,一艘渔船率先调整方向,向码头冲过来。紧随其后,几艘渔船陆续靠岸。渔民们将鱼分类,装入一个个大塑料盆内,然后从船舱中搬到甲板上,买卖双方谈好价格,直接过秤后,倒入早已等候多时的拉鱼车上。

我们登上一艘渔船,在我帮助同伴装鱼的时候,身后传来瓮声瓮气的声音:“城里人总说没有野生鱼,这些年江河有禁捕期,过了禁捕期就可以捕获野生鱼。”于是我转回身,想寻找那个说话的男人,他一副渔民的打扮,当我的眼光落在他身上时,他抖了抖鱼网,顺势从盆中拾出一条滑溜溜的鲅鱼道:“这鱼人们叫得很有意思,小的叫鲅鱼,大的叫怀头,鳌花近些年又有人按南方叫法叫‘鲅鱼’了。”

离开码头,我们来到松北一家鱼馆,开江季的鱼馆内,布置了几个高低错落的醒目牌子,上面分别记录着松花江渔业等方面内容。大家围拢在牌子旁,七嘴八舌议论起捕捞和食鱼的趣事。

松北鱼馆能烹饪全鱼宴的多是厨师世家,几十年如一日磨练的技艺。不一会儿,凉拌生鱼丝、红烧鲤鱼、煎大白鱼、大锅炖胖头、清炖鲤鱼、清蒸鳌花鱼、油炸江虾、清炖铜锣鱼、红烧鳌花、油炸船钉子、油炸葫芦子、油煎臭鱼、爆炒黑鱼片、酱炖小麦穗、熘鱼段、熘鱼片等陆续上桌,道道令人馋涎欲滴。饱餐一顿全鱼宴后,在一张张笑脸的映衬下,幸福日子过得鲜美多汁。

